

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año XI

Castellón.—Martes 7 de Abril de 1903

Núm. 2.044

Aires de Fronda

Parece, á juzgar por los sucesos de estos últimos días, y por el estado de ánimos reinante, que soplan por todos los ambientes de la Península, vientos propicios para que naveguen viento en popa las pasiones que siempre han imperado entre nosotros.

No cabe duda para quien considere fríamente los hechos, que los deplorables sucesos de Salamanca, han servido de causa ocasional para que se manifieste el descontento del pueblo haciendo causa común con los espartanos, y desvirtuando la justa protesta de las Universidades españolas.

Y es que el germen de la sedición y de la revuelta, de la falta de obediencia al principio de autoridad, y del amor á las algaradas y motines, yace latente entre los españoles, esperando solo ocasión propicia para exteriorizarse.

Parece como que sentimos la nostalgia, de aquellos tiempos, afortunadamente pasados para no volver en que la revolución callejera estaba á la orden del día y la barricada, era el único medio de protesta contra los poderes públicos.

Mas si el germen levantisco no ha desaparecido del carácter español también hay que reconocer que buena culpa de ello cabe á los gobiernos, que lejos de atenuar aquellos gérmenes tradicionales en nuestro pueblo, los han cultivado cuidadosamente en el ambiente propicio de las torpezas oficiales, y de una ineptitud y mala administración de nuestros gobernantes.

Así no es de extrañar que surja vigoroso el espíritu de protesta en una forma que estos días han presenciado las calles de la Corte, en el riñón del pueblo de Madrid, en el tradicional barrio de Lavapiés teatro de las antiguas hazas de chisperos y manolos.

Este lamentable estado de cosas nos retrotrae á los nefastos tiempos pasados, presentándonos á los ojos de Europa como pueblo incorregible, incapaz de caminar por la senda del progreso y condenado por cierta especie de fatal atavismo impositivo de desarraigar.

Los menores sucesos toman entre nosotros tremendas proporciones, y amenazan convertirse en pavorosas cuestiones de orden público y ya puestas las cosas en tan peligroso terreno, cesa la voz de los hombres, para que haga oír la suya el terrible maüser, arma de efectos funesísimos, empleada dentro de las poblaciones cuyo uso debiera prohibir el Gobierno.

A este toca principalmente corregir el estado de cosas actual, prestando menos atención á las

pequeñeces de la política personal, y más, á las aspiraciones y necesidades del pueblo español.

La Semana Santa

Siempre, en todas partes, y particularmente en Semana Santa, el culto cristiano constituye una profesión de los dogmas de nuestra fe una lección de moral que recuerda incesantemente á los hombres sus deberes respecto á Dios, á sus semejantes y para consigo; es un lazo social que nos reúne al pé de los altares, inspirándonos sentimientos de fraternidad, que conservan el orden y la paz y contribuyen á la civilización.

No podemos descender al detalle, como desearíamos: cada uno de estos días tiene peculiares ceremonias; pero cada uno de las horas halla la Iglesia algo especial y apropiado: cada salmo, cada oración, cada himno, nos abren un horizonte de eflorescencia, haciéndonos oír una secreta voz que nos atrae á los grandes misterios de estos solemnes días. Cualquiera que con atención asista á los oficios de Semana Santa, se hallará conmovido por el perfecto gusto la armonía y nobleza de su ejecución.

El domingo de Ramos celebra la Iglesia la entrada triunfante del Salvador en Jerusalén, representada por la procesión en la que se llevan las palmas y ramos que el celebrante distribuye al pueblo, después de haberlos bendecido con las preces y ceremonias del ritual y mientras que el coro canta las antífonas á usivas. Todos con acentos de alegría durante la procesión de las palmas, á imitación de las aclamaciones de los hebreos en la entrada triunfal de Jesucristo en Jerusalén.

Mas no nos detengamos, que el Jueves Santo nos espera todavía con más sentidas notas de devoción y de belleza: nunca como entonces se siente mejor la hermesura del convite encarnático, á cuyo frente van los encardetes con blanca estola seguidos por devotos fieles de todas las clases sociales; nueva procesión está en marcha hacia el Monumento... oíd el cor o rumer que repite las hermesas frases del «Penga lenguas»:

Canta, lengua, las grandezas
De Sacramento inefable;
Dí cómo el Rey de las gentes
Fruto de un noble linaje,
Entregó en precio del mundo
Su cuerpo y preciosa sangre;
ya el majestuoso palo se detiene; ya el diácono sube á la urna el sagrado cáliz; ya se retiran todos y los ministros despojan los altares, y apagan las lámparas, y todo hora la muerte del Hijo de Dios, encerrado en el santo sepulcro, donde irá á visitarle sus discípulos.

«El Monumento» suele serio verdaderamente de la piedad del pueblo. Cuando faltan los recursos del arte que acaricia el catolicismo, la fe sencilla del pueblo suplente ardiente con las genéricas ardides; amontona en vistosas decoraciones, luces, flores y emblemas, que brillan como el causado testimonio y monumento de devoción y de amor.

Los sublimes quejidos de Jeremías resuenan por la tarde en el templo. No los citaremos aquí: qué hombre de mediano corazón no llora con ellos al oír al gran Profeta que llora sobre las ruinas de Jerusalén? «Jerusalén, Jerusalén, conviértete á tu Dios y Señor».

Silenciosa y tranquilamente transcurridas las horas de la noche, llega el Viernes Santo, el día de la profunda tristeza cristiana, el día en que las campanas no tocan, en que los altares lloran sin sacrificios, en que los santuarios están de luto; el silencio y la compostura, reinan admirables é imponentes en las calles y en las plazas.

Para los oficios de este lúgubre día ya no es bastante triste el color morado, y se toma el negro, es de mucho sentimiento el relato y canto de la Pasión; tiene lugar la adoración de la Cruz; no hay sacrificio, sino la conmemoración de la Hostia consagrada el día anterior.

Qué impresiones en las horas de la agonía! qué oración tan tiernamente patética! qué canto tan estremecedor y piadoso! «Todo está consumado!» el estrépito de las «tinieblas» arranca suspiros al corazón, lágrimas á los ojos y santas repleciones á la voluntad; ¡feliz quien jamás sea olvidado!

Completan el cuadro la «Vía crucis» que seguirá hasta el Sábado Santo, cuando el diácono al cantar el «Exultet» anunciará la más gloriosa de las fiestas cristianas.

El Sábado Santo, que es la aurora de la Pascua feliz de los cristianos, ya presenta un aspecto menos triste; los altares van recobrando sus adornos, y las lámparas del templo toman su luz del ciclo simbólico; pero es preciso moderar la alegría; se celebra, sí, la resurrección del Salvador; pero éste no se ha manifestado todavía, y hay que contener la expansión de júbilo que debe inspirar este misterio.

Al día siguiente será cuando la gran fiesta del cristianismo reunirá bajo las bóvedas del templo á todos los adoradores de Jesucristo, vencedor de la muerte y del pecado.

Dichosa el alma cristiana que en esta época de espiritual renovación resucite también á la vida de la gracia, y en este día triunfante pueda celebrar también su propio triunfo.

(Del «Diario de Tortosa».)

El ganado argentino en Portugal

Varios periódicos españoles, principalmente gallegos, se preocupan de las importaciones de bueyes argentinos en Portugal, temiendo que dichos bueyes entren en España sin pagar derechos.

La tarifa portuguesa del 16 de Junio de 1892, impone un derecho de una suma equivalente á 42 pesetas próximamente de nuestra moneda á los animales adultos y 14 pesetas á los animales jóvenes; en esta denominación de bovinos jóvenes se comprenden los animales menores de tres años, según tenemos entendido.

Como Portugal está unido á España por el tratado aduanero de 1893, se podemos comprender que dicha ta-

rifa haya sido modificada en provecho de la Argentina. Siendo libre el comercio de ganados entre España y Portugal, no puede admitirse que los bueyes que pagen á la entrada en España 40 pesetas por cabeza, estén exentos de derechos á su entrada en Portugal. A lo sumo, pudiera suceder lo que nos parece extraordinario, que los argentinos hayan conseguido introducir bueyes cebados bajo la denominación de animales jóvenes. Los Consuales en Portugal podrán en todo caso escararnos de la duda.

Bien está que la prensa se preocupe de esta cuestión, que tiene una importancia grandísima para la riqueza agrícola del Oeste y Noroeste de España, pero en lugar de estudiarla bajo el aspecto menos general, examinando el detalle aparente y evitando el fondo mejor haríamos es considerar el lado práctico y susceptible de resultar de los previos duraderos.

No pidamos al gobierno medidas descabelladas, como de costumbre, dejémoslos de torturas, y pensemos en mejorar nuestro miserable ganado, como se hace en todos los países y como hemos debido hacerlo desde hace un siglo.

Nuestros bueyes valen el 25 ó 30 por 100 menos que los similares del extranjero, y cuestan 25 ó 30 por 100 menos caros. Toda la cuestión está aquí.

Sucesos de Zaragoza

Un despacho recibido de Zaragoza dice que siguen allí los disturbios.

Un grupo apedreó al gobierno civil, hiriendo á dos guardias de vigilancia. Fueron detenidos dos individuos.

También fué apedreada la residencia de los jesuitas.

Los grupos rompieron todos los cristales de un comercio cuyo dueño se negó á cerrar.

A la salida de los obreros de las fábricas y talleres aumentan los grupos, pues los trabajadores se unieron á los estudiantes.

Unos y otros, dando gritos de viva la República, llevaron la alarma á toda la ciudad, sosteniendo lucha con la policía y la guardia civil.

En la calle de Alfonso el gobernador se negó á los sediciosos, no logrando apaciguar los ánimos al que se dió solución.

La guardia civil, al verse agredida hizo fuego.

Otro policía cayó herido.

Los grupos se situaron frente al gobierno civil, apedreándolo otra vez en medio de un vocerío infernal.

Se dió una carga terrible.

Ignórase si hay algún muerto.

El número de heridos es grande.

Despacho oficial:

«A las cuatro de la tarde un grupo de chiquillos, compuesto de unos doscientos, entraron por la puerta de Santa Engracia con una bandera negra, situándose en la plaza de la Consunción, frente al gobierno civil.

La fuerza los disolvió.

Después volvieron, y les quitaron la bandera.

Entonces un grupo arrojó piedras

contra el gobierno civil, resultando herido un guardia.

Ha sido detenido un sujeto de Arcos y otro de Irún.

Los grupos disueltos.»

AGRÍCOLA

LA LANGOSTA

En plena primavera, estación del año en que la langosta se desarrolla en varios puntos con tal profusión, que en ocasiones detiene la marcha de los trenes y oculta la luz del sol, privando al estado de grandes productos y haciendo que los labradores viertan copiosas lágrimas de desolación, á la vista de sus antes fértiles campos y en un momento completamente destruidos por tan criminal animalucho, voy á ocuparme brevemente de tan devastador insecto.

No describiré su organización, tan conocida de todos, especialmente y por desgracia de los agricultores, que por el afán de destrucción de este insecto se encuentran arruinados, echando por tierra y haciendo desaparecer la esperanza que legítimamente habían concebido de una buena cosecha, coronando los esfuerzos de un impropio trabajo empleado durante muchos meses hasta llegar á la recolección.

Es de tal naturaleza la acción devastadora de la langosta, que cuando llega por completo, y solamente perecen, si no encuentran que destruir, y como son tantas en número, pueden originar entonces una epidemia.

Por consiguiente, las langostas cuando vivas nos causan el hambre y cuando muertas pueden traer la peste.

Mucho se ha estudiado para hacerlas desaparecer de nuestros campos, pero hasta ahora no ha podido encontrarse un medio eficaz, limitándose á los ya conocidos, de matar cuantas se puedan, hacer uso de la gasolina, encender grandes fogatas para que el humo las ahogue, formar anchas zanjas en las que penetren y enterrarlas y recoger las que se encuentren en estado de canuto; pero se ha visto que todos son de escasos resultados; así que debe recurrirse á otro procedimiento de destrucción que haga desaparecer de una vez tan odiado insecto.

Me refiero á la importación del pájaro Martín, que algunos le dan también el nombre de mirlo de Filipinas, por ser originario de las islas que hasta hace poco nos pertenecían y que ha sido transportado á las colonias de Mauricio y de Borbón. Es enemigo formidable de las langostas.

Mme. S. Monnier dice, que este bonito pájaro es más gordo que un mirlo, tiene la cabeza y cuello revestidos de plumas largas, estrechas, puntiagudas y de un hermoso negro lustroso. Por encima es de color marrón, el pecho y la garganta son grises, el vientre y la cola están cubiertos de un blanco nítido, las alas son negras.

El Martín nunca come semillas, así que no hace daño en los sembrados, alimentándose de gusanos que desentierra.

Antes de su introducción en las islas Mascareñas y en la Borbón, velase con frecuencia reducidos sus campos á la más horrible esterilidad por las langostas.

En 1767 el ingeniero Polvre, intendente de las islas Mauricio y Borbón, se acordó de los Martines, cuyos servicios había apreciado durante sus viajes, é hizo repetidas importaciones de ellos, viendo coronados sus esfuerzos con el más lisonjero éxito, puesto que las langostas han desaparecido abandonando las islas de Mauricio y de la Reunión; así que los colonos del país, alocados por sus resultados, tratan con

JOSÉ GARRATALÁ
Café de «La Garrofera»,—Villavieja.

RECIBIMIENTO
ELLON
edio, 46

ÉN

RT

encia

ata esta im-

n competen-

pero la mu-

or de ABQ-

de los ABQ-

te el fraude.

realidad,

gañados por

n Luis)

mucha consideración á esta avejilla de utilidad incomparable.

Mueho sería de desear, que nuestros Municipios, Diputaciones provinciales, representantes en Cortes y Cámaras Agrícolas, consiguieran de los señores ministros de Instrucción y Agricultura el encargo de traer de Filipinas algunos centenares de Martines, para probar el resultado de su persecución langostina; máxime cuando no puede costar cuantiosas sumas y en cambio todo induce á creer, que se acclimatarían bien en nuestra región del Mediodía, que es la primera invadida por los tan aborrecidos africanos Ortópteros.

JUAN VALVERDE.

«De mi jardín»

Colección de poesías por D. Salvador Albert.

En una pequeña ciudad catalana, oculta entre los repliegues de la áspera sierra que siembra de bahías y pequeñas ensenadas la costa levantina, vive un poeta. Su nombre nada os dirá. Suena con la misma cadencia que los López, Gutiérrez ó Pérez; menos todavía, pero para quien conozca al hombre, al espíritu estudioso que florece muy de tarde en tarde, pero que cada flor suya tiene perfumes gratísimos y aromas embriagadores, es Albert un verdadero poeta, un alma que siente y cuyas cuerdas vibran con ritmos sonoros y melódicos al más suave soplo de la inspiración. Una prueba de cuanto digo nos la dá Albert con su nuevo tomo de poesías, «Do mi jardín», obra dedicada al insigne y malogrado pintor Baldomero Galfre, quien, por desgracia, no ha podido saborear reunidos los deliciosos versos que escuchó en otro tiempo de boca del mismo autor.

En el jardín de Albert crecen flores de todas clases, y como todas las flores, con perfumes variados, con esencias diferentes que aspiramos con deleite.

Desde sus Pasionarias hasta sus Siemprevivas. Albert nos recuerda diversos poetas que por desgracia fueron y no son: Becker, Balart, Campoamor... Albert haciendo y significado un estilo propio, lleno de ideas claras y brillantes, pensamientos profundos y filosóficos, y concepciones de una mente soñadora que busca la verdad en las alegrías y tristezas de este mundo, nos envuelve en una atmósfera saturada de filosofía, unas veces amarga como el acibar, otras, irónica como una carcajada despreciativa de un dios que contemplara las miserias humanas, y otras veces se nos presenta uraño, como si no creyera que en la vida los placeres y los quebrantos van siguiéndose como cadena de oternos eslabones.

Ved ahí una de sus Pasionarias; quizá la mejor del ramo:

—Pedí, nadie escuchó mi ardiente (súplica lloré, nadie miró mis tristes lágrimas), gemí, ni el eco repitió mi queja estridente y amarga.

¡Maldije! Y encontré tan solo entonces quien reprendió mi falta.

El alma de Albert se eleva más y más, cuanto más piensa, reflexiona y medita con el más hermoso sentimiento que tiene el hombre que como él ha visto á su alrededor caras de querubines y ha escuchado risas deliciosas que asemejan vibraciones de cristal. Albert ha querido mucho á los hijos que desaparecieron arrastrados entre los torbellinos del viento de la muerte, y se acuerda de ellos con ternura nunca agotada. Yo le llamo mentalmente y le encuentro «super-padre». En una de sus Cinerarias, y estoy conforme con el prologuista del libro que la

encuentra la mejor composición del libro) Albert retrata en seis versos todo un poema de dolor y de angustias. Dice así:

«Eran las diez de la noche, entre dos médicos graves, dos Hermanas Josefinas y un desconsolado padre, en una camita blanca estaba muriendo un angel.»

Y si escojemos entre las mil líneas que contiene el libro, no hay duda que los lectores se fijarían en el último verso de su última composición, la cual está dedicada al angelito que le queda.

«El peligro eres tu, hijo de mi alma mi bien, mi amor, mi dicha, mi enemigo.»

Yo me he leído el libro de un tirón, desde su primera Pasionaria hasta su Siempreviva, y al encontrarme con el índice que me señalaba el final exclamé cerrando el libro con pesar:

—¡Qué lástima!

Es el mejor elogio que puedo hacer de él.

José Calzada Carbó.

Noticias generales

Durante el año último ocurrieron en España, por accidentes del trabajo, 162 muertos á cuyas familias se indemnizaron 222. 147 pesetas; 46 incapacidades permanentes absolutas, por las cuales se pagó 74.676 pesetas; 187 incapacidades relativas, que exigieron el abono de 173.114 pesetas, y 27.585 incapacidades relativas, que exigieron el abono de 173.114 pesetas, y 27.586 incapacidades temporales, por las que satisficieron 72d.612.

En total: 27984 accidentes del trabajo, por los que se pagaron 1.192.542 pesetas.

En el último Boletín Oficial del Ministerio de Marina se publican las reglas y programas para el ingreso en la Escuela Naval.

Salvamento... de incógnito

Hace pocos días paseaba de incógnito por las calles de Copenhage el rey Cristián, á pie y de paisano, cuando vió dos niñas de unos cinco años que avanzaban cogidas de la mano cruzando la vía del eléctrico. Las criaturas se vieron de pronto sorprendidas por la llegada súbita de un convoy, y hubiesen seguramente muerto bajo las ruedas sin la intervención inmediata del rey.

Este, que va á cumplir 35 años, pareció recobrar sus piornas de los 20 y llegó hasta las niñas á tiempo aún, de salvarlas de una muerte cierta.

Las niñas no conocieron al rey en su salvador. Pero el conductor del coche dió luego la noticia, afirmando que también á él le había salvado de la cárcel que seguramente hubiese sucedido al atropello.

Cristián desapareció rápidamente, apenas dejó en sslvo á las criaturas.

Valencia y Martos

Según indicaba, ayer tarde se reunieron en el Ateneo Mercantil de Valencia, todas las fuerzas vivas de esta capital para pedir al gobierno traslado al Sr. Martos.

Después de alguna discusión se acordó enviar al Sr. Silvela el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Reunidos solemnemente en el Ateneo Mercantil Valencia to-

das las clases sociales, representadas por el ayuntamiento, Cámara Comercio, Prensa, todos los oficios, gremios y sociedades de la población, piden acorde traslado gobernador Martos O'Neale, considerándole absolutamente incompatible con la vida Valencia y la dignidad del pueblo.

Acordándose reunirse á la mayor brevedad para conocer su respuesta. Protestan además de los sangrientos sucesos Salamanca y Madrid, deseando evitense en Valencia.

¡Firman dicho despacho, el ayuntamiento, periódicos y sociedades en número de 110.

A dicha reunión asistieron los ex-diputados á Cortes Sres. Calabuig, Testor, Martínez Bertomen, Busutil, Ibáñez, (D. Fernando), Soriano, Doménech (D. Luis) y Moliner, el marqués de Cáceres, los señores Valdecabros, Carreras, Ribera, Salom y otros muchos.

Es de suponer que ante manifestación de tanta importancia el gobierno acceda á los deseos de los valencianos.

Caso de contestar negativamente estallará la huelga general.

Hoy ya se ha notado bastante agitación entre el elemento obrero.

Esta mañana han dejado de entrar los huertanos en el mercado con este motivo se nota mucha intranquilidad.

El Corresponsal.

Audiencia

Esta mañana se han visto dos juicios orales.

El uno contra Ramón Ferrer Salvador procesado por hurto y atentado.

Ha sido defendido por D. Cayo Gironés.

En el segundo ha ocupado el banquillo Segismundo Pocar Pitareb acusado de lesiones.

De su defensa se encargó D. Manuel Bellido.

El Fiscal de S. M. ha retirado la acusación en los dos juicios.

Como procurador ha asistido don Antonio Alloza.

CRONICA

Al ocuparnos ayer de la vista de la causa seguida contra nuestros muy queridos amigos D. Sebastián Rabasa, D. Agustín Gaudí, D. Sebastián Dauñ, D. José Redó, don Leopoldo Querol y D. Vicente Bover, acusados de coacción electoral, dignos que el Sr. Fiscal de su magestad D. Tomás Martín Galán, modificó sus conclusiones absolutorias para los procesados.

Mejor enterados, podemos afirmar que el Sr. Fiscal, en la vista previa, había pedido el sobreseimiento por no estimar probados los hechos de la acusación, y que al evaquer el trámite de calificación, consigné el mismo concepto y pidió se absolviera á los procesados con imposición de costas al acusador privado.

Ayer, en el juicio oral, mantuvo como definitivas las citadas conclusiones provisionales, pronunciando un elocuente y enérgico informe, en el que demostró con vigorosos argumentos, que procedía dictar sentencia de conformidad con aquellas conclusiones.

La prueba practicada en el acto del juicio oral, puso de manifiesto la temeridad de la acusación privada, siendo de notar que los mismos testigos de que se valió, declararon no era cierto hubieran sido objeto de coacción alguna por parte de los procesados como afirmaron en sus declaraciones sumariales y que al

prestarlas lo hicieron (según confesión de algunos de ellos) porque se les ofreció un destino que, efectivamente les dieron el alcalde y concejales interinos que sustituyeron á los referidos procesados.

Semejantas revelaciones, así como la afirmación del denunciante de que hizo la denuncia por vengarse de los procesados porque no le dieron un destino y que no fué coaccionado por parte de ellos, antes bien, emitió libremente su sufragio, produjeron penosísima impresión y es de creer produzcan sus naturales, lógicos y justísimos resultados.

Nuestra más cumplida enhorabuena á los citados concejales de Vinaroz, por haberse evidenciado ayer su inocencia y la falsedad de la denuncia origen del proceso.

Anoche se vieron muy concurridos los salones del Casino de Artesanos con motivo de dar su anunciada conferencia el conocido pintor D. Vicente Castell.

Según tenemos entendido la conferencia del próximo lunes está á cargo de una distinguida persona de esta capital cuyo nombre haremos público oportunamente.

POLITQUERIAS

En una candidatura que circula por aquí hemos visto impreso el nombre de JUAN MARTÍN BUSUTIL.

Se presenta diputado, y se pueden prevenir demócratas, silvelistas, republicanos, en fin, todos los que quieran serlo, pues ninguno vá á salir.

¿Porqué? ¿Porque las señoras han dicho, y lo harán así, que como á rey de la moda, de la palabra y del chic, votarán todas reunidas á JUAN MARTÍN BUSUTIL.

Ayer á última hora de la tarde, un grupo de escolares se presentó en las Escuelas Pías solicitando salieran sus compañeros para, en manifestación pacífica recorrer algunas calles protestando de los sucesos de Salamanca y de Madrid.

Los PP. Escolapios, según se nos asegura, opusieron algunos reparos á lo solicitado por los alumnos de este Instituto y estos en vista del fracaso de sus gestiones, comenzaron á lanzar piedras á los balcones y ventanas del edificio rompiendo muchos cristales.

Acudieron los guardias de orden público, logrando restablecer el orden.

La sensatez y cordura de la clase escolar de esta capital, hará que no se repitan hechos como el que nos ocupa por cuanto de estas algaradas siempre resultan serios disgustos.

Cuanto más respeto y seriedad se emplee en todo acto de protesta, más eficaz resultado se obtiene.

Sin que se vislumbrara sintoma de enfermedad alguna en días anteriores, ayer tarde sintióse repentinamente indispuesto el joven don José Llopis Alba, de 23 años de edad y á las pocas horas sufrió tan tremendo ataque cerebral, que en muy breve tiempo pasó fin á su existencia, pues entregaba su alma á Dios á las seis de la mañana del día de hoy.

Siempre es muy sensible la muerte de todo ser querido; pero cuando está sobreviene con gran rapidez, imprime en el alma mayor dolor causando en todos sensación más profunda.

Así ha ocurrido con la triste desgracia que nos ocupa; tanto más cuanto el infortunado Llopis era querido y apreciado por toda la po-

blación por su especial trato y carácter bondadoso.

A su desconsolada esposa, madre y demás familia, enviamos la expresión de nuestro profundo sentimiento por la pérdida irreparable que acaban de experimentar.

Esta tarde nos ha visitado una comisión de alumnos de este Instituto y nos ha participado, que en una reunión que han celebrado esta mañana en una dependencia de aquel centro docente, á la que han asistido los escolares que tiene á su cargo el Sr. Canos y los pertenecientes á las Escuelas Pías, han acordado celebrar suntuosos funerales en esta capital por el eterno descanso del alma de los infortunados compañeros que encontraron inesperada muerte dentro de la Universidad de Salamanca.

Dichos funerales se verificarán pasada la festividad de San Vicente.

Mañana comparecerán ante la Comisión Mixta de Reclutamiento los mozos de los pueblos de Alcora, Figueroles y Lucena.

El presidente de la Junta Provincial de Instrucción Pública, ha trasladado al Ayuntamiento, el acuerdo adoptado de introducir en la enseñanza primaria de la capital, algunas pequeñas mejoras, y la satisfacción de haber visto el buen estado en que se encuentran las escuelas de esta.

La Jefatura de Obras Públicas ha devuelto favorablemente informada una instancia de obras de Francisco Simorte.

José Valls ha sido autorizado por hacer obras.

Ha sido nombrada en propiedad de la escuela pública de niñas de Almantiga (Soria) Doña Teresa Momplet Climeut, que ejercía interinamente el mismo cargo en Morrela.

Para mañana está convocado el Ayuntamiento para celebrar sesión ordinaria.

En tablilla solo figuran los asuntos siguientes:

Despacho de oficio. Expedientes de obras.

El alcalde de Torreblanca, ha remitido á su compañero de esta capital varios recibos para su entrega á los interesados.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.448'48 pesetas.

En el día de ayer se hicieron en el registro civil las siguientes inscripciones:

Defunciones Joaquín Jarque Capdevila, Concepción Sebastián Guardiola.

Nacimientos Emilio Vicent Chivert, Francisco Calderón Santillán, Mariana Tortés Calatayud, José Cortés Pachés.

Noticias de la provincia

ESLIDA.—Días pasados se inició un violento incendio en el monte del Estado, llamado «Solana de Milna», quemándose tres hectáreas de pinos. Gracias á los esfuerzos hechos por la benemérita y algunos vecinos que lograron localizar el voraz elemento éste no se propagó á las heredades inmediatas.

ÚNICA SUCU

CASTEL

33. ENMED

—VILLAHERMOSA

de una denuncia presentada en Casa-cuartel de la guardia. D. Rafael Heria, inspección de compañía arrendataria, y una pareja del cuerpo, acompañada por el Sr. Adelantado, un ministro, encontrando 19 kilos de minas y 15 de caza, por lo que el dueño de la denuncia fué denunciado al juzgado.

LIBROS Y PER

La Última Moda por número 796 (5 de Abril) grandes modelos de trajes y accesorios de gran moda.

Con las respectivas colecciones de novela, una Hoja femenil, un patrón con número del periódico y con modelos de peinados ras y señoritas.

Precios.—Cada número Edición, 25 céntimos. Completo, 1.ª ó 2.ª Edición, 5.ª—Velas, hotel, Madrid.—Se remiten números de muestra.

Ciencia y Juventud

Entretenimiento, Ariete, Revista Quincenal, por el evolutivo de Materia muerta viva, por Manuel Sa.—Movimiento Escolar, roja y polvo del mar, por Romero.—Algunas ideas de una rasonada, por X. Crónicas: Barcelona, por V. Madrid, por E. Vellard. demia Científico escolar, Aheid.

Radacción y Administración A. 2.ª—Valencia.

POR TELÉF

Primera confer

Madrid

El Imparc

Comenta las frases que la vuela pronunció ayer en la vela para desmentir los rumores que había recogido.

Las encuentra inpropias de una persona que ocupaba cargo como el de Presidente del Consejo de Ministros. Haciendo comentarios sobre el mismo tema, ataca con fuerza a Silvela.

El Libero

En un artículo enérgico dirigido, ataca al Sr. Silvela, y afirma que contra este periódico ayer.

Como su colega anterior, propios de un Presidente de Ministros.

Afirma que no les prodiga ni impaciencia, y obstante cuando deje de cargo que hoy ocupa el Sr. Silvela, le invitarán á que les dé el mentís de ahora asegurando entonces si que lo han

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

Máquinas SINGER Para coser

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 33

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina SINGER para tratar de vestir y uso doméstico

VILLAHERMOSA.—En virtud de una denuncia presentada en la Casa-cuartel de la guardia civil por D. Rafael Heria, inspector de la compañía arrolladora de explosivos, una pareja del benemérito cuerpo, acompañada por dicho señor, practicaron en casa de Bartolomé Alelanta, un minucioso registro, encontrando 19 kilos de pólvora de minas y 15 de caza, todo ello de por lo que el dueño de la casa, fué denunciado al juzgado.

LIBROS Y PERIÓDICOS

La Ultima Moda publica en el número 796 (5 de Abril), 49 elegantes modelos de trajes de Primavera y accesorios de gran novedad. Con las respectivas ediciones reparte un Figurín acuarela, un pliego de novela, una Hoja de labores femeniles, un patrón cortado y un número del periódico El Tocador, con modelos de peinados para señoras y señoritas.

Ciencia y Juventud

Entretenimiento, Aritméticas.—Revista Quincenal, por V. E.—Paso evolutivo de Materia muerta ó Materia viva, por Manuel de Espinosa.—Movimiento Escolar.—Niebla roja y polvo del mar, por A. García Romero.—Algunas ideas de equitación razonada, por X. Hipófilo.—Crónicas: Barcelona, por José Rivas; Madrid, por E. Vellando.—Academia Científico escolar, por Ssím Ahead.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 7, 15'10.

El Imparcial

Comenta las frases que el Sr. Silvela pronunció ayer en la Presidencia para desmentir los rumores de crisis que había recogido «El Liberal».

El Liberal

En un artículo enérgico pero comedido, ataca al Sr. Silvela por las frases que contra este periódico pronunció ayer.

Añade en este artículo que no les produjo sorpresa pues lo esperaban del jefe del Gobierno.

El Globo

Dice que el gobierno con sus destinos ha hecho que se vayan a las elecciones en medio de graves sucesos.

Firma regia

El ministro de Instrucción Pública ha puesto a la firma de S. M. el Rey un decreto aprobando la plantilla de Universidades con 2.548.916 pesetas en sustitución de los dos primeros con arreglo al capítulo 9.º artículo único del presupuesto de dicho departamento.

Gobernador de Sevilla

También hoy ha sido puesto a la firma de S. M. el nombramiento de gobernador de Sevilla a favor de D. Tomás Alonso Zabala, Conde de Buena Esperanza,

Desórdenes.—Un herido

Los desórdenes de estos días pasados se repitieron anoche. Varios grupos bastante numerosos recorrieron varias calles dando gritos de Viva la República y abajo el Gobierno.

Intervino la fuerza pública resultando en la refriega herido de gravedad un electricista que recibió un fuerte golpe en el pecho.

Situación grave

Melilla.—Las tropas del Pretendiente atacaron a las que mandaba el príncipe Muley-Aradmi que se encontraban reconcentradas en la alcazaba de Frajana. El combate duró desde las dos a las seis de la tarde teniendo que retirarse los rebeldes.

La tropa española salió al campo dividida en dos secciones, una que mandaba el comandante general de la plaza y otra el general Monroe. Estas fuerzas llegarán hasta el campamento de Monte Cabello.

El «Infanta Isabel» desembarcó dos cañones. La situación del imperio es cada día más grave.

Armonías

París.—La sesión de la Cámara francesa terminó de una manera violenta.

El diputado Mr. Jaurés atacó duramente al ministro de la Guerra que fué cuando la cuestión Dreyfus, Mr. Carbaillach.

Igualmente hizo Mr. Brison presidente del Gabinete en el cual figuró también Mr. Carbaillach.

Con este motivo se originó una violenta discusión.

Después de este debate puede asegurarse que ha desaparecido casi por completo el partido nacionalista.

Oposiciones a registros

A los ruegos que la prensa hizo en vista del gran perjuicio que causaba a los opositores a las plazas de registro, éstas no han sufrido aplazamiento alguno, darán comienzo en ésta el día 13 de este mes; a las ocho de la mañana.

Caño de terminar el primer ejercicio antes de las elecciones, no comenzaría el segundo mientras que no terminara el período electoral.

El opositor que no acuda al tercer llamamiento se considerará como haber renunciado a ellas.

Mitín

Sevilla.—En Moró se ha celebrado un mitín obrero. Los oradores pronunciaron discursos muy enérgicos.

Solución

Córdoba.—Se ha solucionado la huelga de albañiles accediendo los patronos a las ocho horas de trabajo pedidas por los obreros.

Complot

Constantinopla.—Ha sido descubierto un complot para asinar al ministro del Interior. Ha sido detenido el sugeto al cual le estaba encargada la misión de dar muerte al mencionado consejero.

Desórdenes

París.—Dicen de Brest que en aquella capital han ocurrido graves desórdenes. Numeroso grupo atacó a una fábrica.

El jefe con 15 hombres y armado de revólver salió fuera de la verja y entonces los amotinados arrojaron gran cantidad de piedras. La policía dió diez cargas tremendas de resultas de las cuales salieron gran número de heridos.

Los sucesos han revestido mucho gravedad.

Estudiantes

Cádiz.—Los estudiantes han celebrado una manifestación de protesta por los sucesos desarrollados en Madrid y Salamanca.

Segunda conferencia

Barcelona, 7, 17'10.

Reunión disuelta

Obedeciendo al llamamiento que hicieron algunos periódicos esta mañana se han reunido gran número de estudiantes en la plaza de Cataluña.

En vista de esto y para evitar mayores sucesos la policía ha disuelto los grupos sin que ocurriera novedad.

Gestiones terminadas

El gobernador civil ha dado por terminadas sus gestiones en la cuestión entre patronos y obreros celindradores y aprestadores.

Las imposiciones de los patronos hacen imposible toda fórmula de avenencia.

Protesta

El viernes se celebrará en el Círculo «Fraternidad Republicana» una reunión para protestar de los sucesos de Madrid y Salamanca.

Republicanos

La candidatura republicana aún no se ha hecho pública.

Puede asegurarse que los candidatos hasta ahora ciertos son los señores Salmerón, Junoy y Lerroux, falta pues designar el que represente al elemento obrero y el de los federales.

Artículo comentado «El Correo Catalán» periódico carlista publica un artículo titulado «Esto se vá».

Obreros contra republicanos

Es seguro que los obreros de esta no apoyarán a los candidatos republicanos en estas próximas elecciones de diputados a Cortes.

Huelga

Por no conceder el aumento de jornal que pedían, se han declarado en huelga los soldados de una fábrica de conservas de Sans.

Cuestión obrera

El problema obrero no ha mejorado. Hoy se han declarado en huelga los obreros de algunas fábricas ejerciendo gran número de coacciones por cuyo motivo ha sido detenido un obrero.

El gobernador ha pretendido comenzar a buscar soluciones de concordia sin conseguir resultado positivo alguno.

Ultima conferencia

Madrid 7, 18'10.

Reparto

El Sr. Maura ha entregado las 1.400 pesetas que ofrece como premio a los guardias que prestaron sus servicios durante estos últimos sucesos.

Abstención

En vista de los rozamientos habidos entre el Sr. Sánchez Guerra y los periodistas en la calle Lavapiés, estos últimos se abstendrán en lo sucesivo de visitar al gobernador civil conforme lo venían haciendo todos los días.

Herido

El herido de anoche fué curado en una farmacia próxima. Presenta una contusión en el pecho habiéndose presentado la pulmonía traumática.

En su declaración afirma que pasaba por la calle de Santa Isabel cuando se sintió herido.

Conferencia

Ha celebrado una conferencia el ministro de la Gobernación y gobernador del Banco de España señor García Alix.

Entrevista

También han conferenciado los Sres. Silvela y Sánchez Guerra no tratando de asuntos relacionados con la dimisión de este último.

Mal preparativo

En el expreso de Andalucía saldrá para Sevilla el nuevo gobernador Conde de Buena Esperanza. Según afirman de dicha capital reina gran descontento por el continuo cambio de gobernadores, añadiéndose que por este motivo se teme que el recibimiento que le dispensarán al Sr. Alonso Zabala sea bastante frío.

Entre marinos

Los Sres. Beranger y Sánchez de Toca han celebrado una entrevista tratando de asuntos referentes al departamento de Marina.

Consejo de ministros

Se hallan reunidos los ministros en consejo para acordar los indultos que han de presentarse a S. M. el Rey el día de viernes santo.

Según ha afirmado son tres los que aprobarán.

Excusas

Preguntado el Sr. Silvela si había recibido el telegrama que le dirigieron desde Valencia ha dicho que no.

Se ha excusado de dar su opinión sobre lo que contestará cuando lo reciba.

Confirmado

El jefe del gobierno ha confirmado que Paraiso le ha enviado un manifiesto pidiendo la reorganización de la guardia civil y que esta no use el máuser por las calles en casos análogos a los ocurridos estos días pasados.

Sin importancia

El ministro de Estado ha dicho que lo ocurrido en Melilla ha sido solamente una escaramuza sin importancia.

Próximo consejo

El jefe del Gobierno ha dicho que el sábado de Gloria celebrarán consejo. Al terminar ha dicho el Sr. Silvela «Que sea de «Gloria» para todos».

Mitín

Cádiz.—El claustro de profesores ha celebrado un mitín de protesta por los últimos sucesos ocurridos.

Huye

Argelia.—Muley-Arafa huye siendo perseguido por los rebeldes.

Huelga general

Roma.—Se teme que estalle la huelga general. El gobierno enviará sus soldados pero sin apoyar ni a obreros ni a patronos.

ALCANCE DUNAPPI

Últimos cambios

Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON.

Telegramas Urgentes (Reexpedidos) Madrid 7, 17'10.

Table with 2 columns: Amount and Price. Includes entries like 4 por 100 interior fin de mes. 76'42, 5 por 100 amortizable. 96'95, Banco España. 481'50, Tabacos. 429'50, Francos. 35'25, Libras. 00'00, París. 87'15.

Barcelona 7, 17'10.

Table with 2 columns: Amount and Price. Includes entries like 4 por 100 interior. 76'27, 5 por 100 amortizable. 96'87, Coloniales. 00'00, Alicante. 96'05, Nortes. 62'00, Orenses. 33'90, Madrid. 76'32, París 4 por 100 exterior. 87'02, Francos. 35'65, Libras. 34'15.

El nuevo notario

D. Rafael Fabra y Calduch, (sucesor de D. Miguel Clemente Boix), ha establecido su despacho en esta ciudad, calle Mayor, número 27, bajo.

Imp. & C. de J. Martínez

GUANO EXTRA-BONUM

FABRICANTE

EDUARDO

FENOLLOSA

ANÁLISIS
GARANTIZADO

MARCA

REGISTRADA

Abonos especiales para cada cultivo y tierra
Primeras materias para abonos

DESPACHO

Valencia—P. Castelar, 14—Depósitos: C. del Grao

Las mejores Gaseosas

CAFÉ DE "LA GARROFERA,"
VILLAVIEJA

El dueño de tan acreditado establecimiento ofrece al público las bebidas gaseosas más superiores fabricadas con las mejores aguas de los salúferos manantiales de Villavieja.

Este refresco así fabricado, está dando tan excelentes resultados no solo en individuos sanos sino que también en los que padecen enfermedades del estómago, que de día en día aumenta considerablemente su consumo.

Para los pedidos dirigirse á

JOSE GARRATALA

Café de "La Garrofera," Villavieja.

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO
DE
FREDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN
DE
Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO
PASEO DE RIBALTA—CASTELLON
Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y rojo de RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.
Cedro fino de AMERICA.
Haya de AUSTRIA.
Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.
Completo surtido para construcciones, artes é industrias.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA
Compañía Anónima de Seguros
CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS | SEGUROS MARITIMOS |
SEGUROS DE VALORES | BANCA |
Representante Provincial en el Ramo de Incendios | Representante Provincial en el Ramo de Marítimos |
D. EMILIO M. SORIANO | D. JUAN BAÑON |
C. OBERMA, 22 | MAYOR, 4 |

GRAN ALMACÉN
DE
ABONOS

EVARISTO MONFORT

Agente de la Societé Saint-Gabain de Paris y de D. César Santomé de Valencia

Con sobrados motivos conoce la numerosa clientela con que cuenta esta importante casa desde hace algunos años, el buen resultado y precios sin competencia que en la misma se expenden.
Nunca he sido partidario de anunciar mis ABONOS en esta forma, pero la mucha competencia que la mayor parte de veces resultan ser embusterías, me obliga á poner en conocimiento del público en general, que el comprador de ABONOS que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los ABONOS que adquiere, compromete sus intereses y fomenta indirectamente el fraude.
¡ALERTA compradores, no fiarse mas que de la realidad, composición de los ABONOS y una garantía formal para no salir engañados por algunos que aparentan servir bien y los engaños van por dentro!

ALMACÉN Y DESPACHO:
(Antes San Luis) **PLAZA DE CLAYE, 41** (Antes San Luis)
CASTELLÓN DE LA PLANA

EL

Año XI

Responsabilidad

Los pasados sucesos...
... y algaradas de...
... teatro importante...
... España y principa...
... drid, han dejado en el...
... blico tristísimas huel...
... noso recuerdo.

No basta para dar...
... nado el pasado period...
... ción pública, ent...
... muertos curar á los...
... llenar algunos pliegos...
... de oficio, con declara...
... ligencias judiciales...
... como infructuosas

Es preciso algo má...
... ta que allí donde la p...
... ha partido de los enc...
... velar por el orden pú...
... allí donde se ha abus...
... blemente de los med...
... prensión sin necesida...
... como ha ocurrido en...
... ca, se castigue á los...
... de tanto daño, de un...
... rápida y eficaz, si ha...
... ejemplaridad para lo s...

Plácemes merece el...
... por la actitud que ha...
... el ministro de la Go...
... respecto á su antiguo...
... do el ex gobernador...
... manca.

La comunicacion de...
... el Sr. Maura al Pres...
... Tribunal Supremo, e...
... celo de esta alta autor...
... que inquiera y averig...
... ponsabilidad que cor...
... aquel gobernador, e...
... digno de e egio, con...
... que esta resolución n...
... será algo más que u...
... gallarda del Sr. Maura...
... tener los aplausos de...
... en las actuales circun...

El elevado tribunal...
... por la ley de juzgar l...
... los gobernadores ci...
... poner especial atenci...
... caso, haciendo rápid...
... como satisfacció...
... pública, que deman...
... para los que sin moti...
... to, asañaron la glori...
... sidad sa'mantina...
... dentro de las aulas á...
... indefensos.

No puede la idea p...
... para ciertos desafuer...
... tidos á su sombra, ni...
... ble á la influencia y...
... amistad por grandes...
... cubrir con la innum...
... merecedores de uná...
... neral reprobación.

Podrá ocurrir lo c...
... lo que decimos, y a...
... memos que ocurra;...
... olvido en horror los...
... dos, y tarde ó tempr...
... el Gobierno las con...
... por no obrar de acue...
... justicia y la opinión p...